
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

त्रिकोणमिति का परिचय

बहुविकल्पीय प्रश्न

1.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

sin2 θ +
1

(1 + tan2 θ)

sin2 θ

cos2 θ

sec2 θ

1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rRVjm8jPB11P


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  में sin  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ( )
A + B

2

sin + sin
A

2
B

2

sin
C

2

cos
C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rRVjm8jPB11P
https://dl.doubtnut.com/l/_YlWeoqR50JAv


3. यदि  , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos2 A =
1

2
sin2 A

1

4

1

2

1

√2

√3

2

4.  का मान होगा -

A. 0

B. 1

sin2 29∘ + sin2 61∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WsX0RkeD86h5
https://dl.doubtnut.com/l/_wF78gm8LITL4


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 29∘

2 sin2 61∘

5.  का मान होगा -

A. 1 से कम

B. 1

C. 1 से अधिक

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin 75∘

cos 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wF78gm8LITL4
https://dl.doubtnut.com/l/_cXhqADMzcQ1i


6. यदि  तथा  तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin θ = cos ecθ 0 ≤ θ ≤ π θ

π

π

2

π

4

7. यदि , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

sec θ = 2 θ

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cXhqADMzcQ1i
https://dl.doubtnut.com/l/_OMJ6sTwdUVxi
https://dl.doubtnut.com/l/_I6a79B51fsZp


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

6

8. यदि  , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin α = cos α α

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_I6a79B51fsZp
https://dl.doubtnut.com/l/_kqM60mm7Qb25


9.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2tan 30∘

1 + tan2 30∘

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

sin 30∘

10.  का मान होगा -

A. 

2tan 30∘

1 − tan2 30∘

cos 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kqM60mm7Qb25
https://dl.doubtnut.com/l/_MtXp1BHXn7I3
https://dl.doubtnut.com/l/_axVzOmpwAvOD


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 60∘

tan 60∘

cot 60∘

11. यदि  , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

tan α = sin α α

90∘

60∘

45∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_axVzOmpwAvOD
https://dl.doubtnut.com/l/_9AdyWIPggwX3


वीडियो उत्तर देखें

12.  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2tan 30∘

1 − tan2 30∘

cos 60∘

tan 60∘

sin 60∘

sin 30∘

13. यदि  , तो sec A का मान होगा -

A. 

tan A =
4
3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9AdyWIPggwX3
https://dl.doubtnut.com/l/_56EPV65jBCs9
https://dl.doubtnut.com/l/_nzpvUwLyCstD


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5

4

3

5

5

3

14. यदि  तो  का मान होगा -

A. 23

B. 25

C. 27

D. 15

Answer: A

tan θ + cot θ = 5 tan2 θ + cot2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_nzpvUwLyCstD
https://dl.doubtnut.com/l/_XN6W0hQgvCML


वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है -

A. 0

B. 1

C. 9

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9 sec2 A − 9 tan2 A

16. यदि  है , तो  का मान होगा -

A. 1

tan θ =
a

b

b sin θ − a cos θ

b sin θ + a cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XN6W0hQgvCML
https://dl.doubtnut.com/l/_l6AljTGlzT0O
https://dl.doubtnut.com/l/_XXVXpbQRurSK


B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2 − b2

a2 + b2

b2 − a2

b2 + a2

17. यदि , तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

cos ecθ − cot θ =
1

4
cos ecθ + cot θ

4

1

4

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_XXVXpbQRurSK
https://dl.doubtnut.com/l/_k2EvTPCieSXz


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  हो , तो sin 2 A का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos A =
√3

2

2. यदि  , जहाँ 2 A एक न्यूनकोण है , तो A का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2A = cot(A − 18∘ )

3. सिद्ध कीजिए कि - 

sin2 45∘ − sin2 30∘ =
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_k2EvTPCieSXz
https://dl.doubtnut.com/l/_u0xYSxv4AWdD
https://dl.doubtnut.com/l/_KeCgqgcVbIOk
https://dl.doubtnut.com/l/_Dc7mKhZ0efw0


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तथा  , तो  का मान

ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x1 = cos ecθ = cot θ
3

x2
3(x2

1 − )
1

x2
2

1

3

cos ecθ
1

3

1

9

1

5.  का मान ज्ञात कीजिए ।sin 25∘ cos 65∘ + cos 25∘ sin 65∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Dc7mKhZ0efw0
https://dl.doubtnut.com/l/_ClX0EIAToQI7
https://dl.doubtnut.com/l/_F1QI8usaYIIt


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1 + ( )
2

= sec2 θ
1 − tan θ

1 − cot θ

7. 

A. सत्य

B. असत्य

C. कह नहीं सकते

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

2 + + = sec2 A + cos ec2A
1

tan2 A

1

cot2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_F1QI8usaYIIt
https://dl.doubtnut.com/l/_od3Fmto7BdlX
https://dl.doubtnut.com/l/_IP5oZKtPNgPc


वीडियो उत्तर देखें

8.  में सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

sec( ) = cos ec
B + C

2

A

2

9.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin 27∘

cos 63∘

10.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

A. 3

cot A 3 cos A − 4 sin A

= 2 cos A + 3 sin A

https://dl.doubtnut.com/l/_IP5oZKtPNgPc
https://dl.doubtnut.com/l/_gguxNn6hILyP
https://dl.doubtnut.com/l/_COosER7Jpezr
https://dl.doubtnut.com/l/_dpydQhhQ9Kx4


B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिए- 

.

वीडियो उत्तर देखें

2 + + = sec2 A + cos ec2A
1

tan2 A

1

cot2 A

12. यदि  , जहाँ 3 A एक न्यूनकोण है , तो A का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin 3A = cos(A − 26∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_dpydQhhQ9Kx4
https://dl.doubtnut.com/l/_UoGuks1mG3we
https://dl.doubtnut.com/l/_QjcTCWGMPl5I


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  , तो sin A का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8 tan A = 15

14.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos 18∘

sin 72∘

15.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sec 37∘

cos ec53∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QjcTCWGMPl5I
https://dl.doubtnut.com/l/_VVLswa4c1JFA
https://dl.doubtnut.com/l/_C8hNswF4LaVT
https://dl.doubtnut.com/l/_v222Hx0W1RaR
https://dl.doubtnut.com/l/_g4EvwIQtjFNQ


1. सिद्ध कीजिए कि - 

 .

वीडियो उत्तर देखें

tan2 θ − sin2 θ = tan2 θ sin2 θ

2. यदि  , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos ecA = 2 +
1

tan A

sin A

1 + cos A

3. यदि  , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin θ − cos θ = 0 sin4 θ + cos4 θ

4. सिद्ध कीजिए - 

= (sec θ − tan θ)
21 − sin θ

1 + sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_g4EvwIQtjFNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sdgSNUEmLL4e
https://dl.doubtnut.com/l/_4IypBHtXjsqd
https://dl.doubtnut.com/l/_aOkG0aFSbhB4


वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

= (cos ecθ + cot θ)21 + cos θ

1 − cos θ

6. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − sin θ)(sec θ − cos θ) =
1

tan θ + cot θ

7. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− = 2 cot θ
tan θ

sec θ − 1

tan θ

sec θ + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aOkG0aFSbhB4
https://dl.doubtnut.com/l/_AAWaSVJmW2Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_2yfZHbYd1clz
https://dl.doubtnut.com/l/_YfYEtJ5VI3Bt


8. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1 + 2 tan2 A
sec2 A

cos2 A

tan2 A

cot2 A

9. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

=
cot A − cos A

cot A + cos A

cos ecA − 1

cos ecA + 1

10. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − cot θ)2 =
1 − cos θ

1 + cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_YfYEtJ5VI3Bt
https://dl.doubtnut.com/l/_DnCKfLewZ6Od
https://dl.doubtnut.com/l/_jrNT6MhmbjFM
https://dl.doubtnut.com/l/_BDc1PyIbMrYY
https://dl.doubtnut.com/l/_ijb7WiAlUSUX


11. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

sin4 θ − cos4 θ = 2 sin2 θ − 1

12. समीकरण  को हल कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4(θ < 90∘ )
cos θ

1 − sin θ

cos θ

1 + sin θ

13.  सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC cos( ) =
A + B

2

sin(C)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ijb7WiAlUSUX
https://dl.doubtnut.com/l/_3II5AYmE1NjX
https://dl.doubtnut.com/l/_Skv4EekMM95y


दीर्घ लघु उत्तरीय प्रश्न

14. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − sin θ)(1 + sin θ)(1 + tan2 θ) = 1

15. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 θ + cos2 θ. , cot2 θ = cot2 θ

1. बिन्दु C पर समकोण , एक समकोण  में यदि tan A = 1 , तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

2 sin A cos A = 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_TOkCLC4X0vCL
https://dl.doubtnut.com/l/_wQBTBEoSnLQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jDHY9WU6rYWM


2. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

(sin θ + cos θ)(tan θ + cot θ) = sec θ + cos ecθ

3. यदि  ,  तथा  , तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x = r sin A cos C y = r sin A sin C z = r cos A

x2 + y2 + z2 = r2

4. त्रिभुज ABC में , सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin2 + sin2 = 1
A

2

B + C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jDHY9WU6rYWM
https://dl.doubtnut.com/l/_poqalqcsIXlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WmQtcB2KB2a4
https://dl.doubtnut.com/l/_oBkrW6Fxcvqa


5. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 sec θ
1 − sin θ

cos θ

cos θ

1 − sin θ

6. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin A(1 + tan A) + cos A(1 + cot A) = sec A + cos ecA

7. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

= sec θ + tan θ
sin θ − cos θ + 1

sin θ + cos θ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gcr3d0H8Gec7
https://dl.doubtnut.com/l/_RySAtNjgLTEW
https://dl.doubtnut.com/l/_pc3n6BnAcj64


8. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

− = −
1

sec A − tan A

1

cos A

1

cos A

1

sec A + tan A

9. यदि  , तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos θ + sin θ = √2 cos θ

cos θ − sin θ = √2 sin θ

10. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

= tan A
sin A − 2 sin3 A

2 cos3 A − cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_SkNBKxBWvSgr
https://dl.doubtnut.com/l/_KRAZCRqmbr4w
https://dl.doubtnut.com/l/_dd1DuSuu4Jmt


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1 + sec A cos ecA
tan A

1 − cot A

cot A

1 − tan A

2. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cot θ + tan θ)(sin θ − cos θ) =
sec3 θ − cos ec3θ

sec2 θ cos ec2θ

3. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 cos ecθ
sin θ

1 + cos θ

1 + cos θ

sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_NR0rHjcMVK7g
https://dl.doubtnut.com/l/_xw3FH4yKK1dd
https://dl.doubtnut.com/l/_PvkuhqHNPUGr


4. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1 + sin θ cos θ
cos2 θ

1 − tan θ

sin3 θ

sin θ − cos θ

5. सर्वसमिका A को लागू करके  सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec2A = 1 + cot2

= cos ecA + cot A
cos A − sin A + 1

cos A + sin A − 1

6. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

= =
tan θ + sec θ − 1

tan θ − sec θ + 1

1 + sin θ

cos θ

cos θ

1 − sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_PvkuhqHNPUGr
https://dl.doubtnut.com/l/_hZN8zdIoUALW
https://dl.doubtnut.com/l/_ELs19wyj64xg
https://dl.doubtnut.com/l/_9ckufT4YNaJt
https://dl.doubtnut.com/l/_qt8wIKCuwckb


7. यदि  तथा  है, तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b
sin θ − cos θ = 1

x

a

y

b

+ = 2
x2

y2

y2

b2

8. यदि  है , तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

sec θ + tan θ = p

sin θ =
p2 − 1

p2 + 1

9. सिद्ध कीजिए  यदि और

वीडियो उत्तर देखें

m2 − n2 = 4√mn tan θ + sin θ = m

tan θ − sin θ = n

https://dl.doubtnut.com/l/_qt8wIKCuwckb
https://dl.doubtnut.com/l/_XwVMDl3qvs8K
https://dl.doubtnut.com/l/_T15gzfh1Ovu8


बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

1. व्यंजक

का मान है :

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[cos ec(75∘ + θ) − sec(15∘ − θ) − tan(55∘ + θ) + cot(35∘ − θ)]

−1

.
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5JKl7AvEeb7N


2. यदि  हो, तो  को निम्नलिखित के  रूप में

बदला जा सकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos(α + β) = 0 sin(α − β)

cos β

cos 2β

sin α

sin 2α

3.  का मान है :

A. 0

B. 1

(tan 1∘ tan 2∘ tan 3∘ ……tan 89∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_GspHc6BnU8oL
https://dl.doubtnut.com/l/_OjSzv0CsvTAI


C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.
1

2

4.  का मान होगा :

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin2 29∘ + sin2 61∘

2 sin2 29∘

2 sin2 61∘ .

https://dl.doubtnut.com/l/_OjSzv0CsvTAI
https://dl.doubtnut.com/l/_rVJx45mtgcDj


5.  का मान होगा :

A. 1 से कम

B. 1

C. 1 से अधिक

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos 18∘

sin 72∘

6.  1 से अधिक

A. 1 से कम

sin 75∘

cos 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rVJx45mtgcDj
https://dl.doubtnut.com/l/_bks9pKAIv41b
https://dl.doubtnut.com/l/_i4XcVPk4piUa


B. 1

C. 1 से अधिक

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. किस त्रिभुज ABC में  का मान होगा :

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: A

sin(B + C)

sin A

cos A

sin B + sin C

https://dl.doubtnut.com/l/_i4XcVPk4piUa
https://dl.doubtnut.com/l/_8dJyrk2jTY5W


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान होगा :

A. 

B. 0

C. 1

D. अन्नंत।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sec 70∘ sin 20∘ − cos 20∘ cos ec70∘

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_8dJyrk2jTY5W
https://dl.doubtnut.com/l/_VukimhGfz7PR


1. यदि A ,B ,C किस त्रिभुज के  अन्तः कोण हो, तो सिद्ध कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

2. दिखाइए की 

 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)tan 48∘ tan 23∘ tan 42∘ tan 67∘ = 1

sin 52∘ . sin 38∘ − cos 52∘ . cos 38∘ = 0

3.  में सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cos( ) = sin
A + B

2

C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oCJejyE7AQUI
https://dl.doubtnut.com/l/_3hXFTxi5nSfo
https://dl.doubtnut.com/l/_cWLfIBdoEiFV


4.  में सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC sec( ) = cos ec .
B + C

2

A

2

5. यदि A ,B और C त्रिभुज के  अंत कोण हो तो दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

sin( ) = cos
B + C

2

A

2

6. सिद्ध कीजिए : 

(a)  


(b) 

वीडियो उत्तर देखें

= 1
sin 72∘ + cos 72∘

cos 18∘ + sin 18∘

+ = 2
sin 36∘

cos 54∘

cos 36∘

sin 54∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tvp0CN4r41G9
https://dl.doubtnut.com/l/_4mDf3TEkfvHg
https://dl.doubtnut.com/l/_AbTnUCk4h6aI

